

# 爬樹的蝴蝶蘭

文圖 / 溫秀嬌

台東區農業改良場園區的一棵樹上，看到20幾棵的蝴蝶蘭，被釘植在並排的兩棵樹幹上，不知這兩棵樹是什麼樹？在心湖中，卻替這兩棵樹感到喜悅，因為它們不論晨昏，都有美麗的花卉相伴。

看蝴蝶蘭群中最高的一株，開出粉紅色花朵，就知它不是那被稱「阿媽」的「台灣原生蝴蝶蘭」(*Phalaenopsis amabilis Var.formosana*)，不過，這個農業研究機關確曾扎實的研究過「阿媽」蝴蝶蘭，同時和當地相關機關辦了數次「讓蝴蝶蘭回老家」活動。

在台東人心目中的「蝴蝶蘭老家」在那裡呢？除了大武山區就是「蘭嶼鄉」了，因為「阿媽」蝴蝶蘭，曾在民國41年和42時，一鳴驚人的連續兩年獲國際



讓蝴蝶蘭「爬上樹」也是讓它「回老家」

蘭展首獎（以致早期稱「紅頭嶼」的島嶼，後來就稱「蘭嶼鄉」）

不過後來因人為大量採集，以致有段歲月，「蘭嶼鄉無蘭花」成為一個不好笑的笑話。

為了彌補這個缺憾，約在民國78年起，台東區農業改良場、省立台東農校、台東縣政府等，就合作有復育計畫，約兩年後，就開始有小苗試栽

回蘭嶼島上了。

據知，栽回蘭嶼島上的蝴蝶蘭，就如圖中此等模樣，即先用水草等將蘭花根部包裹著，然後剪一塊沙網托住根部，再用打釘機釘到樹幹上。

這種方法很簡單吧？

對啦！就算在自家庭院裡，讓蝴蝶蘭「爬上樹」，也是讓它「回老家」啊！

